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Voici l’avant projet d’une nouvelle collection.

Outre le texte d’orientation, voici les informations de base :

· FORMAT : 13x21, 3

· PAGES :125pages 

· DIRECTEUR de COLLECTION :à voir :1 , 2 , ou3

· Un CONSEIL ??

· EDITEUR ?  à étudier

· PRIX :10 à 12 euros

· PUBLICS : Variés

· 2008 : à partir d’octobre, 3 ouvrages dont un sur : Témoins et témoignages ; un, d’un chercheur, et un autre, d’un dit « praticien ». Puis, 3 à 6 par an.

· Chaque témoignage fait l’objet d’un titre décidé de façon concertée avec le témoin

· Outre l’introduction (environ 5p), et la conclusion (5p) (réalisé de façon collégiale) le livre comprend quatre parties

· Le Témoin (20p)

· Le Témoignage (60p)

· Une lecture extérieure (20p)

· Un dialogue entre le témoin et l’auteur de la lecture extérieure (20p)

· Les témoins proviennent des origines possibles. Les chercheurs sont eux mêmes concernés.

Entre les monographies, les histoires de vie d’une part et d’autre part des travaux à visée scientifiques…..se situe cette collection.

Elle nécessite une épistémologie du témoignage. Pour cela, les responsables (directeurs et conseil )s’engagent dans la construction de cette épistémologie. Dans ce but, des entretiens approfondis sont réalisés et chaque année un séminaire est programmé.

Citation retenue :

Les sciences humaines et sociales qui font d’abord appel, dans la mesure du possible, aux méthodologies des sciences exactes (observation techniquement contrôlée, probabilités, statistiques) pourront difficilement faire l’économie complète d’une épistémologie spécifique de témoignage, quand elles voudront approfondir leurs données et ne pas se limiter à la sécheresse des énoncés positivistes qui veulent, alors, en rendre compte. Une optique et des lectures plurielles, multi référentielles , s’imposeront, ainsi, plus ou moins.  Jacques ARDOINO
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Temps de crises, de ruptures, de destructions, de menaces, de doutes, d’incertitudes….

Mais aussi, à travers et au delà, émergence d’un autre temps. Un temps de renaissance en quête de vérité, de  confiance, de solidarité, d’humanité, de connaissance et de naissance à soi.

Exister est plus que vivre. Alors, le « chemin faisant » intègre et dépasse la trajectoire.

Pour entrer  en renaissance, l’existence nous confronte plus que jamais à discerner, à nous interroger sur les démarches d’exploration, d’explication et de compréhension.

Dans cette perspective, le témoignage est trop souvent délaissé par des spécialistes et des théoriciens.

Témoigner, c’est par tout son être, entrer en dialogique et en dialectique tant pour penser que pour agir. Le témoin offre sa vérité incarné «essentiellement» existentiel.

Ainsi, l’éducation, la formation sont tout autant témoignage que transmission de savoir, savoir faire ou  savoir-être.

Le témoin essaie d’incarner sa vision et sa visée du monde, loin des formes superficielles, médiatisées, des gestes d’opportunité.

Le témoin construit malgré lui un repère. Il prouve et offre de l’éprouvé. Il témoigne de soi,  par et avec soi à d’autres et pour d’autres.

Avec ses imperfections, sa relativité sans cesse dépassée, mais aussi ses richesses, son « chemin faisant » unique, le témoin offre une démarche d’être humain en quête d’humanité.

